

T ping pong ver- a Haggibbor or- ormátus kollég'un al a legjobb erdélyi mert — mint az a versenyen Erdélyi Kosai adnak talál- szül a temesvári Haggibbor első- Ma'haer, Temes- a versenyeken. Márton Kadima-já-

végig az Englisch k 32 mérkőzését. a 32 mérkőzésnek t. A múlt év ha- a fenti számok öknél 140.000 el, ez évi rendes 23-án délelőtt 10 helyiségében.

TESEK Vascsigabó betü- 40 lej. Allást- hóhirdetéseik díja díja 250 lej, elő-

g. Orvosnő, eset- orvosát, 33 éves os, egy nagyobb árosban erős pra- gyosabb zabásu uni- ambulatoriummal z és ingatlanok- nésülés céljából asan nevelt, szim- léányt, (esetleg armektelen özve- negteletés hozo- keres. Komoly fényképpel el- sercio mellett a vábbit f. hó vé- tiener Assistent 22" jellege alatt.

ban butorozott gy számára ki- a kiadóban.

und Religious vona Ministe- risert, Lehrer äsch (direkte perfekt in a. Rumänisch, lle. — Adresse: Barcovici, Storo- covina.

lakást keres a n. Cimet a ki- továbbit.

elében levő vá- okurencia ngl- oda, kávéháza és rlothez 2.0.000 el társat kere- fog lom három rima üzét" jel- tö továbbit. 2292

ilis 1-re a belvárosban konyhaslakást. bez fizetve. Cim- las nyomdában, L. Pop 10.

pő megvétele as társat kore- zni lehet Le- j, Ma'om-u. 8.

on és jól akar ven dr. Szent- e szakácsköny- az összes zöld- és gyümölcsök ját, továbbá a ébb ételek gaz- állítási módját eddig már van forgalom- pható minden kérdésben és önyvkiadónál.

gyerkesztőség és ki- adóhivatal: Cluj-Kolozsvár, St. Baron 2. Pap (Brassai-utca) 19 Telefon: 237, 238 és 1947

UJ KELET

IDO POLITIKAI NAPILAP

1927 január 22 Szombat

Cluj Kolozsvár X évfolyam * 17 szám

5687 Söbat 19

ELŐFIZETÉSI ÁFAK	
Romániában	
Egész évre	— 1150
Félévre	— 600
Negyedévre	— 320
Egy hónapra	— 110
* Csehszlovákiában	
Egy hónapra	— ek 40.—
Egy szám	— 2.—

Olesőbb lett a tűzifa

Telefon I-a aprított békfa, házhoz Telefon 10 szám szállítva g-ként.....100 lei 10 szám I-a aprított hántott fa házhozszállítva 110 lei. Ötletelek legolcsóbb napi árban.

Első Román Págyapotyár és Paipari Rt. — eze.öt **GRÜN fatelep**

A csendőrkáplár

A kabolacárdai csendőrkáplár annak rendje és módja szerint véresre verte Davidovits Herschet, a szarvaszói mészáros. Hogy miért kellett Davidovits Herschet véresre verni, annak nagyon különös oka van. Mert aszarvaszói szidó mészáros nem találtatott sem közönséges büntetőeljárásban, sem államvétségben büntetésnek, hiszen ilyen esetekben némiképpen lehet még indokolni az ilyen „enyhe“ hivatali tul- buzgatmat, ami faluhelyen abban szokott nyilvánulni, hogy a mielőrti csendőrkáplár egy kicsit megveri a delikvenst. De Davidovits Hersch nem lopott, nem is igazgott, nem csinált semmi egyébét, csak rendesen mérte ki a húst a boltjában, úgy, ahogy az évszázados szokás és törvény, pénzért.

A csendőrkáplárnak azonban sehogy sem tettemt ez az elavult kereskedői szokás, hogy a porékst pénzért méris ki és azzal a mérész újjással lepte meg a szarvaszói mészáros, hogy ingyen kért tőle húst. Davidovits Hersch egyszerű logikával utasította el a kérést. Neki a húst ingyen a mérshé, ő se adhatja ingyen a húst. Erre történt, hogy a hivatalos környát végző csárdai csendőrkáplár törvényt tilt a szarvaszói községhezán és pusha-ussal egyb- főbe verte a csak pénzért áruló mészáros. A dolog historikumához tartozik, hogy amikor a megvert mészáros utnak indult a maga igazát megvéteni, az első fórum, az őrsparancsnok csendőrmester előbb megzidta, hogy miért nem mért ingyen húst a káplárnak, azután aláírtott vele egy d-klarációt, amelyben a frissen bekötözött mészáros kézzelével ismerte el, hogy senki egy ujjal sem nyult hozzá. Tarts szerencse, hogy Szarvaszó még sh es olyan messze Máramaroszigettől, ahogy azt a kabolacárdai csendőrkáplár eláplzeli és a mészáros fel- jelentése ma már látelietel együtt ott fekszik a máramaroszigeti ügyzóság asztalán.

Es az egész csendőrkáplár-historia, amely- hez hasonlatos itt-ott gyakran megesk, egy egyszerű optikai csalódásból ered. Ezenémely csendőrkáplár azt hiszi, hogy Kabolacárdai, vagy akárhogy is hívják a faluját, olyan messze esik az isten háta mögött, hogy odáig nem ér már el a közigazgatás keze. Ettől a képzelte távolságtól nő hatalmaira a káplár ur kénye kedve és önmagát a maga két három falujában valóságos szuverén hatalommá de- gresszja meg a a vállán lévő két sárga astráftól jogkörrelát fakaszt.

Ha riadt kicsi szidókák, vagy megjádt parasztiok a puskarus előtt dadogva a törvényt hánytorgatják fel, akkor a kabolacárdai káplár rögzösen döngeti meg a mellét és habozás nélkül kinyilatkoztatja:

— Itt én vagyok a törvény!
Nem kételkedünk abban, hogy a valódi törvény nem kéthelyen esetben sem a föld- rajz és közigazgatás alpelemeire megtanítani az ilyen csendőrkáplárt és eléggé érthe ően megmagyarázni neki, hogy Szarvaszó nincs olyan messze Máramaroszigetől, vagy akár Bukaresttől, hogy ott már ingyen kelljen mérni a húst a csendőrkáplárnak. Mert az ilyen föld rajtudományban járatlan csendőrkáplár nem- csak azzal szemben követ el bűnt, aki vélet- lenül a kezei közté kerül, de sokkal nagyobb az a bűn, amelyet az ellen a zászló ellen kö- vet el, amikor az ügyet esküdtött. A csendőr,

akinek kezébe adják a rendfentartó és végre- hajló hatalmat reprezentáló fegyvert, a szigorú törvényességnek a szimbóluma, minden békés és törvénykezelt állampolgár személyi és va- gyonai biztonságának őre és aki ezzel a hata- lommal visszaél, nem méltó arra, hogy az ál-

lam tehatályát reprezentáló egyszerű hordja. A kabolacárdai csendőrkáplár dolgát majd ellátja a máramaroszigeti törvényszék, de a többi csendőrkáplárnak profilaktikus szem- pontokból nem árana már most egy kis föld- rajz-lecke.

Csehszlovákia és Németország között szabaddá tették a magántulajdonban lévő repülőgépek közlekedését

(Prága, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) Hivatalos helyről származó értesülésünk szerint a jövő héten írják alá Csehszlovákia és Németország közötti légi közlekedésre vonatkozó szerződést, amelynek egyik pontja szerint a magántulajdonban lévő repülőközlekedést teljesen szabaddá tesszik. A szerződés aláírása után több új repülőjárat indul meg, amelyeket tavasszal még szaporítani fognak.

Anglia hajlandó tárgyalásokat kezdeni a kantoni kormányral a koncessziók ügyében

A kantoniak ellenőrzési jogot követelnek a hankai idegen negyed fölött. Primo de Rivera is cirkálóit küldött a hinal vizekre

(London, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Daily Telegraph“ arról értesül, hogy az angol kormány hajlandó a kínai koncessziók kérdésében külön tárgyalásokat is kezdeni a kantoni kormánnyal, anélkül, hogy valamelyik külföldi koncesszió ügyében döntést avarna provokálni. A hankai és tientsini kon- ccessziók ügyében létrejött megállapodások nem érintik a szingapuri koncesszió helyzetét. Csen külügyminiszter a „Daily News“-nek küldött táviratában közli a kantoni kormány legújabb javaslatait és ebben összefoglalja, hogy a kínaiak csupán bizonyos ellenőrzési jogot követelnek megakassz Hanku külföldi ne- gyede fölött, úgy, hogy annak közigazgatási tanácsában képviselve legyenek. Csang Cso-Lin

a „Daily News“-nek kijelentette, hogy a szó- vetkezett északi tartományok a bolsevizmust minden eszéből le fogják törni. Cafolja, hogy titokban egyezséget kötöttek volna a kanto- niakkal.

Madrid, január 21. A Sanghajban élő spanyol idegenek ellen egyre fokozódó tiltózásk miatt igen kritikus helyzetben vannak. A spanyol követség az eseményeket jelentette Mad- ridben. Primo de Rivera elhárította, hogy egy könnyű cirkálóit küld a hinal vizekre. Hucson tartományban a kínaiak több spanyol templom- ot kifosztottak. Megtámadtak egy árvaházat is, melyben husz spanyol gyermeket megölték. A fosztogató hinalak az árvaház épületét telje- sen lerombolták.

Coolidge elnök szerint az Uniónak nincsenek imperialista céljai

Ennek ellenére az Unió nem hívja vissza a Nicaraguába küldött csapatait

Washington, január 21. Cészer, Nicaragua új követe ma edta át megbízólevelét Coolidge elnöknek, aki a követ előtt a következő kijelentést tette: Bar az amerikai haderőt Nicaragua kérésére szállítottuk partra, az Unió jogos érdekeinek, polgári életének és vagyonának meg- védésére, a megzálást mindaddig, amíg szükséges, fentartjuk. Az Uniónak nincsenek imperialista szándékaik és a legkevésbé sejt Nicaraguá ügyeibe beavatkozni és kívánja, hogy minden köép- amerikai állam megtartsa függetlenségét.

Hindenburg megegyezésre szólította fel a polgári pártokat

Max újra visszaadta kormányaláhítási megbízatását

(Berlin, január 21. Az Uj Kelet tudósítójá- tól.) A birodalmi kormányválság legújabb for- dulata az, hogy Hindenburg köztársasági elnök levelet intézett dr. Marx dezignált kancellár- hoz, akit felszólított arra, hogy a polgári pár- tokból alakítson kormányt. Együttel felhívja a polgári pártokat, hogy az állam érdekében ves- senek véget a kormányválságnak. Haugalyozza, hogy ha az új kormányban nem is lesz kép- viselése a baloldálnak, azért a kormánynak kö- telessége a széles munkástömegek jogos érdekeit megóvni. Hindenburgnak ezt a lev- lőt a centrum párt tagjai államjogi novumnak tekintik, mert hiszen az államfő nem szokott állást foglalni a kormányválsággal szemben. Épen ezért a cen- trum sürgösen összeül, hogy megtárgyalja pro- gramját. A demokrata p r t nem vesz részt a tervezett polgári többségi kormányban, vagy ha mégis részt vesz, akkor bizonyos külön ga- ranciát kíván a szintén kormányra kerülő

nemzeti párttól. Kéőbbi távirat jelenti, hogy Marx tárgya- lással nem vezetett eredményre és így megbiza- tását visszaadta Hindenburgnak. Így tehát a német kormányválság még mindig nincs meg- oldva.

Berlin, január 21. Parlamenti körökben tu- nyomó az a vélemény, hogy mégis a polgári pártok kormánya fog létrejönni. A centrum ugyan még nem kötötte le magát, de lehetsé- gesnek tartják, hogy a párt ilyen különleges esetben nem zárkózhatik el az elnök felhívása elől. Ebben az esetben az ellenzéklet a szociál- demokraták, demokraták és a kommunisták al- kotnák, úgy, hogy a kormánynak biztosan többsége lesz.

Ne felejtse el vásárolni az Uj Kelet szelvényet

Sportharisnyát 42 leire szállítottam le. SIPOS, Regele Ferdinand 8.

Mi a miénk Palesztinában

Irta: J. Ben Zwi (Jerussálem).

A Zsidó Nemzeti Alap ebben az évben teli megfennállásának 25 éves évfordulóját. Ebből az alkalomból nem lesz minden érdekesség nélküli dolog az adatokat megállapítani, amelyek a zsidóság tényleges helyzetét mutatják az újraelépítő Palesztinában és egyúttal megjelölik azokat a feladatokat is, amelyek a Zsidó Nemzeti Alapra hárulnak az országépítő jövőendő folyamán.

A palesztinai kormány 1922-ben megjelent hivatalos népszámlálásának eredménye szerint az ország összlakossága abban az esztendőben 757,182 lélekszámmal volt. Ezek közül 103,000 beduin volt, tehát állandó lakhelyrel nem rendelkező ember, a többi 654,000 részint város, részint falu lakója volt. 1922 óta a zsidók száma bevándorlások révén kerek számban 66,000 lélekkel emelkedett. Azonkívül a természetes szaporodás révén a zsidók között 2 százalékos lélekszaporodás állapítható meg. Ha az összlakosság természetes szaporodását is ugyanezen kétszázalékos kulcs szerint számítjuk, akkor ez összesen 52,000 lélekszaporodást jelent, úgy hogy jelenleg az ország összlakossága körülbelül 875,000 lélek.

Ugyanezen hivatalos népszámlálás adatai szerint a zsidó népesség közül 68,000-en laktak városokban. Az elmúlt 5 esztendő óta azonban a zsidó városi lakosság kerek számban 55,000 lélekkel szaporodott, úgy, hogy jelenleg a zsidó városi lakosság 123,000 lelket számlál.

A falusi lakosság tekintetében a zsidók arányszáma az arabokkal szemben a következőkben oszlik meg:

Az arab falusi lakosság jelenleg az ötvenesztendő természetes szaporodását is beleszámítva, kerek számban 405,000 lélekre tehető. A falu élő zsidóság száma ezzel szemben jelenleg 25,000 lélekre rug. ami annyit jelent, hogy az ország falusi lakosság 5.8 százaléka zsidó.

Ezeknek a fontos adatoknak előrebocsátása után könnyen lesz megérthető az az eredmény, amelyet a K. K. L. Palesztina földjének tényleges birtokbavétele körül eddig elért és még plauzibilisebbé válnak azok a feladatok, amelyek a jövőben várnak erre a nagyfontosságú zsidó intézményre. A palesztinai mandátum-terület pontos nagyságát eddig még hivatalos mérések nem állapították meg. Dr. Ruppin Palesztina egész területnagyságát kerek számban 22,000,000 dunamra becsüli. Ez a felbecsülés azonban valószínűleg nem pontos, t. i. kisebb, mint ami a tényleges helyzetnek megfelel. A „Palesztina Exploratin Fund“ felmérései és egyéb részletek egybevetése alapján Palesztina területének nagyságát kerek számban 26,000 négyzetkilométerre becsülik. Danamban átszámítva ez 28,900,000 dunamot tesz ki.

Ha ezt a két adatszámot: Palesztina összlakosságának számát és Palesztina területét dunamokba kifejezve egymással állítjuk, akkor megállapítható, hogy Palesztina minden lakosára, — természetesen csak teoretikusan — átlag 33 dunam esik. Ha ezzel szemben megállapítjuk, hogy hogyan áll a tényleges helyzet a zsidósággal kapcsolatban, vagyis hogy hány dunam jut átlag egy-egy zsidó lakosra, akkor a következő végeredményre jutunk:

A zsidó kezekben lévő földbirtokok és területek teljes nagysága kerek számban 1,000,000 dunam. Ezen összegben az összes néven nevezendő zsidó birtokok benne foglaltatnak, így tehát a K. K. L. földterületei a Pica földjei, valamint a gyarmatok és a magánbirtokok birtokai. Ez az 1,000,000 dunam a maga teljességében pontosan 1/29-ed része az ország teljes területének. Ha ezt a számot, — egymillió dunamot — elosztjuk a zsidó lakosság lélekszámával, akkor arra a végső eredményre jutunk, hogy minden zsidó lélekre átlag 6.6 dunam esik. Viszont ha Palesztina egész területét arányba hozzuk Palesztina nem zsidó lakosságának számával, akkor az eredmény az, hogy minden nem zsidó lakóra átlag 28 dunam jut fejenként. Ez annyit jelent, hogy egy zsidó lélekre egyelőre csak negyedannyi tényleges földterület jut Palesztinában, mint az arab lakosságra. Mindezekből a statisztikai adatokból pedig az következik, hogyha aránylagos földtulajdonunkat az arabokéval egy színvonalra akarjuk emelni, vagyis, ha azt akarjuk elérni, hogy minden palesztinai zsidó lélekre átlag ugyanannyi

tényleges földterület jusson, mint egy-egy arab lélekre, akkor a birtokunkban lévő területek nagyságát meg kell négyeszeresíteni.

A K. K. L. feladata tehát az kell, hogy legyen a legközelebbi jövőben, hogy ezt az arányszám kiegyenlítődet: a zsidó és nem zsidó lakosság között megteremtse, mert csak ilyen módon tudjuk az országban a kulturális és gazdasági erő tekintetében az arab lakossággal a versenyt felvenni. Ahhoz, hogy a zsidó lakosságot földbirtokarány szempontjából az arabokkal legalább is egyenlő erejűvé tihessük, legalább hárommillió dunammal kell a jelenlegi zsidó nemzeti földbirtokot megnagyobbítani. Ha ez az újabb hárommillió meglesz, akkor érvük csak el azt az arányszámot, amelyet az arab lakosság jelenleg felmutat, hogy minden zsidó lélekre 28 dunam fog átlag esni.

Amde a Jisruv jelenleg kerek számban csak 150,000 lelket számlál és természetesen, hogy ezzel az egész elenyésző számmal nem elégedhetünk meg. Hiszen egész országépítési politikánk törekvései és teljes elgondolásunk azon alapul, hogy az országban a lélekszámbeli majoritást mennél hamarabb

elérjük újabb és újabb bevándorlások révén. Viszont a 28 dunamos arányszámot minden zsidóra fenn kell tartanunk, úgy azokra, akik már jelenleg is az ország területén laknak, valamint azokra, akik a közeljövőben fognak bevándorolni és szaporítani állandóan a palesztinai zsidóság lélekszámát. Ebből viszont az következik, hogy nemzetpolitikai szempontból három, vagy negyemillió újabb dunam megvásárlásával sem elégedhetünk meg, ez a szám sem fog olyan határvonalat jelenteni, amely földbirtokpolitikánkban és törvényeinkben megállást parancsolhat nekünk. Bizonyos az, hogy a zsidó állam léte, vagy nem léte attól függ, hogy sikerülni fog-e ezeket a földterületeket mennél gyorsabban a zsidó közösség tényleges birtokába venni és ennek a feladatnak keresztülviteléi kizáróan a KKL-re hárul. A KKL most teli megfennállásának 25 esztendő évfordulóját és ebből az alkalomból azt a célt tűzte ki maga elé, hogy ebben az évben legalább a kétszeresét akarja elérni azoknak az eredményeknek, amelyeket a múlt esztendőben elért. Az egész világ zsidóságától függ, hogy ez a cél teljesülni fog-e.

Népszövetség elé kerül a csehszlovák vallásháború

Új skizma-pör készül a ruténok között

(Sighet-Máramaroszi, január 21. Az Új Kelet tudósítójától.) Ruszinszónak amióta a csehszlovák köztársaság impériuma alá került, egyik legnyomasztó és zaklató problémája a pravoszláv egyház elhelyezkedése. Voltak hónapok, amikor a pravoszlávok (görögkeletiek) és a kormány között valódi vallásháború dúlt. A háborúságot pedig főleg az a kedvezés idézte föl, amelyben a kormány a ruszinszói görögkeletiek egyházát részesítette a pravoszlávok rovására. Azonban a csehszlovák kormány mindig gondoskodott róla, hogy ennek a vallási villogásnak meandyörgését ne hallják meg túl a köztársaság területén.

A követ és a pátriárka

Most a pravoszláv egyház és a kormány között olyan természeti összetűzésre került a sor, aminek visszhangja mégis kijut Európá közvéleményéhez. A pravoszláv egyház ruszinszói vezetői ugyanis legutóbb az egyház legfőbb patronusához, Dimitrije belgrádi patriárkához fordultak különböző sérelmeik, főleg a templomok elkobzásának ügyében. A prágai kormány belgrádi követé utján sietett megnyugtani a patriárkát afelől, hogy a helyzet nem is olyan kritikus, mint ahogy azt a sérelmezők feltüntették, akik egyébként nem is a hívek tömegei nevében jártak el, inkább csak „százszorgalomból“.

E megnyugtató kijelentés ellenére a patriárka követeléseket állított föl a ruszinszói pravoszláv egyház megszilárdítása és békéje érdekében. Mindenekelőtt annak a határozott kívánásának adott kifejezést, hogy az egyház élére püspökséget kíván föllátni valamelyik ruszinszói községben, a pravoszláv hívek egyik centrumában. A csehszlovák követ anélkül, hogy erre a kormánytól határozott instrukciókat kért volna, belement a patriárka által föllátnított követelésbe, remélve, hogy ezzel a főpapot megnyeri a cseh kormány. Azonban Prágában a patriárka előtti népszerűségnek árát a püspökség föllátnításával nagyon is súlyosnak és drágának találták és első ízben nem is akartak hallani az új püspökségről.

Fenygetés a Népszövetséggel

A patriárka erre azzal válaszolt, hogy megfenyegette a cseh kormányt a Népszövetséggel. Kijelentette, hogy a kormány aktszerűen bizonyítható atrocitásait a Népszövetség világfóruma elé terjeszti, hogy lássa a világ, miképpen gyakorolja a szocializmusát és megértését hirdető csehszlovák köztársasági kormány a vallásszabadságot.

Ennek megett a kellő hatása. A kormány, amely a Népszövetség előtt meg kívánja tartani presztízst, haladéktalanul tárgyalásokat kezdett az új ruszinszói püspökség ügyében a patriárkával. A több hónapig tartó tárgyalások végül a zsal fejlődtek be, hogy a tárgyaló felek nem tudtak egyezségre jutni. Főleg azon a ponton meg a ténylegesen, hogy a kormány a patriárkától három püspök jelölését kívánja, akik közül a kormány a neki legmeg

felelőbbet választotta volna ki. Az egyházzal ezzel szemben ragaszkodott az általa megjelölt püspökhöz.

Mit követel Ireny püspök?

Decemberben ismét megkezdődtek a tárgyalások, amelyek eredményeképpen megjelent Ruszinszónban Ireny újvidéki pravoszláv püspök, aki a belgrádi patriárka megbízásából jött megszervezni az ortodox egyházat. A megszerzést pedig ezzel kezdte, hogy a kormánytól követelte az 1868-as idevonatkozó magyar törvények főtartalmánálküli hatályosságát. A törvény ugyanis széleskörű autonómiát biztosít a görögkeleti egyháznak. Ennél a pontnál azonban a kormányval éles ellentétbe jutott a delegátus, aki nemcsak a templomok számára követelte a teljes állami védelmet, hanem a pravoszláv iskoláknak is.

Elkobozták a püspökség templomát

A köztársasági kormány néhány nap előtt most már élesen és határozottan állást foglalt Ireny püspök ellen. Különösen kiélezedett a helyzet akkor, amikor Ireny püspök közölte a cseh kormánnyal azt a szándékát, hogy a csehszlovák Iza községben le akar telepedni és ezt a községet akarja megtenni a ruszinszói ortodox egyház központjává. A prágai kormánynak erre az volt a válasza, hogy néhány nap előtt rendeletet küldött az izai pravoszláv egyháznak, amelyben utasítja az egyházi elöljáróságot, hogy három napon belül adja át templomát a görög katolikus egyház részére.

A rendelet nagy szenzációt keltett és elvannak készülvé arra, hogy most, mint azelőtt is több ízben a parasztok fegyveresen fognak tiltakozni templomuk elkobzása ellen. A pravoszlávok sérelme így hát mégis a Népszövetség elé kerül. (f. m.)

Dr. Patai József

Január

23

vasárnap

Dr. Eisler Mátyás,
Hecht Riza, Sugár
Frigyes, Adler Ernő,
Forgács Sándor,
Kemény László, Dr.
Klein Miksa stb. s
lépnek fel január
23-án, vasárnap
d. e. fél 11 órakor a

„Múlt és Jövő“
műsoros matinéján
a Magyar Színház-ban.

Rendes esti helyárak a pénztárnál és Str.
Regina Maria No 32 és Lepage-nál.

Két liba

(Cluj-Kolozsvár, stójtától.) Tegnap délután egy katonaruhás nagy ket gyönyörűen huzlibát szorongatott izlathatóság nem szive szent állásti új henyagodi polgári kéleudította az oket. gárogással adtak kifőseik, amelyek tudónindattal megmer armánya támadási.

Mint mondtuk, tek és ez felhívta Gergely detektív fel a már javában Alexandru Sandor a maga, sem a liba nem tudott elfolmutatni. Mocsán let és bekísérte a rend főnöke elrendelte a vételt.

A bürogyi osztalkarácokhoz. Rövid. Mille kolozsvár Alexandru Sandor élénk tiltakozásuk viszont ő maga meg a kolozsvári (shol tényleges kar. A szavad parancsok aki sz Urania palotizolgaja ellen köfel, hogy részvetésában és felgyújtásába öltözött egy pillanatában siron.

— Mit keres éttábu? — robban Draghe u kapi áu.

— Nem voltadogja vissza a ka.

(A libár éktele rokkban. Valószínű mai feszültség.)

Alexandru Sandor. Mindenekelőtt Ráblan Joannak hvetett el.

— A tisztiorottottad fel egyedül. Ez harott. Ha volt, ő sem lehet.

— Nem igaz,

Most adjuk át (nomen est omen) gyult ki Kolozsvár.

— Vasárnap koremban elitta bor ittam. Elmer dimir Moldovanho s elgajoz. Mond.

— Egy kis pé.

— Elastározt Felmenünk a ne főlörnk Cs he lábuuk semmi éttünk a p dltara.

Z irt, tynokst, l van elment hét kéményfel mellé. nyomott az alom. kezemből. Arra é szeg van körülötte N m tud am. m fessudul, de Mold.

— Keij fel te Menekülünk. találkoztunk. B-s. Az idegerek elfu csón. Lá elszald hogy az emberek tem. Akkor már

Üveg,

Két liba árulta el az Uránia-palota gyujtogatóját

(Cluj-Kolozsvár, jan. 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap delelőtt a Szechenyi-téri piacon egy katona ruhás nagy drabalis legény jelent meg. Két gyönyörűen hízott, hófehér és rücszszemű libát szorongatott izmos karjai alatt. Szemmel láthatólag nem szivesen nyugodtak bele Róma szent állatsíj új helyzetüskébe, amely a ke rec nyugodt polgári kényelméből a vásár zsvájába leudította át őket. Elégde lenségüknek hangos gárogással adták kif-jzést, akár-sak capitoliumi őseik, amelyek tudvalevőleg nemes honpolgári önnudattal megmentették Rómát a gallu-ök armánya támadás-i elől.

Mint mondtuk, a libák éktelenül gágogtak és ez felhívta a piacra kó-zaló Mocsán Gergely detektív figyelmét Igazolásra szólította fel a már javában alkudozó katonát, aki Alexandru Sandornak nevezte magát, de sem a maga, sem a libák származására vonatkozólag nem tudott elfogadható dokumentumot elő-mutatni. Mocsán letartóztatta Sandor Alexandrut és bekiérelte a rendőrségre. A bü-ügy-i osztály főnöke elrendelte a katoná és a libák őrzetbe-vételét.

A bü-ügy-i osztály főnöke megkezdi a ki-küldetését. Rövid-sen kiderül, hogy a libák dr. Mile Kolozsvári ügyvéd tulajdonát képezik. Alexandru Sandor ugyanis önkényesen, sőt élénk titkosításuk ellenére szöktette meg őket, viszont ő maga saját iniciatívájából szökött meg a kolozsvári 6 ik egészségügyi szászadól, ahol tényleges katona-i szolgálatot teljesített. A szászad parancsoka dr. Traud-firescu őrnagy, aki az Uránia palotában lakik. Az őrnagy tisztizsgálója ellen komoly gyanúok merültek fel, hogy rávezet a palota padlásának kirab-lásában és felgyújtásában. A tanúk két katona ruhába ölözött egyéut láttak a tűz kitérés pillanatában kirohant a padlásról.

— Mit keres el a tűz előtt az Uránia-palotában? — robban ki a meglepő kérdéssel Draghiciu kapi ány.

— Nem voltam ott, csak délelőtt — da-dogja vissza a ká-on.

(A libák éktelen sikoltozásába kezdtek a sa-rokban. Valószínűleg átérték a pillanat drá-mai feszültségét.)

Alexandru Sandort keresztkérdések alá fog-ják. Mindenekelőtt bevallja, hogy igazi neven Rablan Jeanak hívják, hogy több lopást kö-vetett el.

— A tisztizsgáló azt vallotta, hogy te gyuj-tottad fel egyedül az Uránia palotát!

Ez hatott. Ha cinkeostársa ilyen becstelen volt, ő sem lehet különb:

— Nem igaz, ő is ott volt!

Most adjuk át a szót Rablan Jánosnak (cimen est omen), hadd mesélje-ő el, hogyan gyult ki Kolozsvár egyik legszebb palotája.

— Vasárnap délelőtt egyik Szechenyi-téri koromban elittam az egész pénzesemet. Forrait bor-ittam. Elmentem az Uránia palotába, Vla-dimir Moldovanhoz, Traud-firescu őrnagy tiszt-i elgájos. Mondom neki:

— Egy kis pénz kellene.

— Ennélrozsak, hogy betörünk a padlásra. Felmentek a negyedik emeletre. A b-jonettel fel-törünk Cs-he cukrász szobáját, de nem tr-látunk semmi értékes dolgot. Akkor bemen-tünk a padlásra. Felértünk három rekeszt. Zár, tyukok, libákat szedünk össze. Moldo-ven elment két székot szerezni, én letűtem egy kéményfél mellé. Fajta a fejem az itahól. E-nyomott az álom. Az égő cigareta kiezett a kezemből. Arra ébredtem fel, hogy nagy forró-ság van körülöttem, füst fojtogja a torkomat. Nem tudom, mi van velem. Vissza akartam feledni, de Moldovan kirántott:

— Kelj fel te, ég a ház!

Menekültünk. A lépcsőházban két emberrel találkoztunk. Basszandunk a mo-zokonyhába. Az idegenek elfutottak, mi utánok le a lép-csön. Lá elszaladtam a Szechenyi-térig, láttam, hogy az emberek szaladnak, én is visszamen-tem. Akkor már lángban állt az egész palota.

Jaj nekem, mit csináltam, mondtam magam-ban. S gittem oltani a tűzoltóknak. Mikor már elaludt a tűz, felmentem meglát a pad-lásra, de a zsir, a tyukok, a libák mind el-égték . . .

Rablan János és Moldovan Vladimirt let-ár óztatták, mert alapos a gyanu, hogy tűzős hosszú sorozata terbeli lelkület. A libákat vi-szont szabadlábra helyezte a bü-ügy-i osztály főnöke. Egy c-eléd jött utánuk, hogy vissza-vigye a szászad pohá kényelmébe.

A mordarcu, bambanézésű gyujtogató nem állta meg, hogy minden tá-ának forrást, a két állatot meg ne átossza.

— Hogy az is en pusztítson el benneteket,

A francia sajtó idegesen reagál Churchill fascistabarát nyilatkozataira

A parisi büntetőtörvénysek megkezdte a katalán összeesküvők és Garibaldi kemkedést póret

Paris, január 21. A francia sajtó egyre fokozódó érdeklődéssel és nyugtalansággal tár-gyalja Churchill római utját, főleg a transp interjúja okozott nyugtalanságot, amelyben való-ságos dic himnuszt zengett a fascista O aszországról. Az „Avenir“ nyíltan kimondja: nem enged, hogy O aszország végleg Anglia érdekszférájába kerüljön, mert ez esetben Franciaország részére tényleg nem maradna más hátra, mint a Nemtországgal való legazorosabb egyfűmükedés.

Paris, január 21. A büntetőtörvénysek tegnap kezdte meg a katalán összeesküvők és Garibaldi-prének tárgyalását. A tárgyalás megkezdésekor a katalán védői követelték, hogy védenek ügyét különítsék el Garibaldi-ügyétől, mert különbség van egy ideális köztársasági mozgalom és a Garibaldi fele arulások között. A bíróság a védők kérését elutasította. A tár-gyalás során a vadloutak azt vallották, hogy a katalán köztársaság megteremtésére törekedtek. Benois rendőrfelügyelő kijelentette, hogy Garibaldi agentprovokátor volt és O aszország szolgálatában állott. Garibaldi bevallotta, hogy több mint hatszáz ezer lírát kapott, amely összeget antifascista propaganda céljaira köthötte el.

Teljesen új alkotmányt kap Szlovenszko

Az autonómia alapján külön országgyűlése lesz Szlovenszkonak

(Prága, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) Csehszlovákia politikai konzolidációjának útján jelentős lépéssel haladt előre. Az új államszerveletet ezideig nemcsak a csehországi németek autonóm törekvései veszélyeztették egységében, — akik most már kormányzó tag-jal a parlamentnek, — hanem a szlovenszko-i tőkés autonóm törekvései is, akik állandóan nyugtalantották a centralista törekvő cseh-kei.

Ezenek az autonómia politikának irredentizmusú ele most már le van közeztűve. Szlo-venszko olyan autonómiát hangoztat, mely meg-felel a centralista törekvések intencióinak is, mert az eddig Pozsonyban székelő külön szlo-venszko-i minisztériumot likvidálják, — má-részt a szlovenszko-ikat is kielégíti, mert a tartomány külön alkotmányt kap, mely szerint Szlovenszko külön országgyűlésének 51 tagja lesz, melyből az országos vaborba 10 tagot kélid ki.

A nagyfontosságú eseménnyel kapcsolatban a kormány Prágába rendelte dr. Slavik György volt minis-tert, kasai zsupán, akit a pozsonyi minisztérium likvidálásával bíznak meg. A zsupán ma reggel érkezett Prágába, ahol azon-nal jelentkeztet a minisztereinkéséger.

Értésűsünk szerint Slavik György dr egy-előre nem is tér vissza Kassára, hanem Prága-ból egyenesen Pozsonyba a z k a minisztérium likvidálásának átvételére, mert a mai közigaz-gatási rendszert rövidesen fel akarják váltani az országos gyűlés rendszerével.

Ezenek az országos gyűlésnek 51 tagja lesz, míg az országos választmány tíz tagból fog állani. A szlovenszko-i autonóm testület élen az országos elnök fog állani, akit a köztársaság elnöke nevez ki, aki azonban ténykedéséért a zemsky vybornak fele-öséggel fog tartozni.

Az elnök személyének kérdésében a kor-mányban ülő két szlovák néppárti minis-ter előreláthatóan a leggyögtb mértékben fogja befolyá-át érvényesíteni aztánt, hogy oly sze-mélyiség kerüljön a szlovenszko-i au-onómia

Hyperol

fertőtleníti, megvéd torok szájvíztabletta
fájástól illat sziva, mint
is kapható minden gyógyszerárban, drogue-riában és illatszertárban.

De-ate dögel!
A c phtoliumi hősök két dic-ő utóda tűz-tén, vidám gágogással lejtett ki a szobából. H-ároozottan méltók arra, hogy ha nem is a történelem, de legalább egy új-ágóikk meg-örökítse őket. (k. r.)

rovák

ki. Az egyhásfő-álta megjelölt

el Ireny püspök?

szödték a tárgya-épeu megjelent-í pravoszláv pü-pszázadából jött-ásat. A megzer-ty a kormánytól-kozó magyar tör-lyosságát. A tör-ómiát biztosít a- pontnál azon-ébe jutott a de-omok számára kö-elmet, hanem a

pökség templomát

shány nap előtt-an álist foglót-en kiélesedett a-püspök közölte-ndékát, hogy a-le akar telepedni-enni a ruszinszko-i-A prági kor-ra, hogy néhány-z izai pravoszláv-az egyházi el-íl-a belül adja át-egyház részére.

öt keltett és el-ost, mint azelőtt-nyvatosan fogtak-ozása ellen. A-mégis a Népszö-(f. m.)

özsef

Eisler Mátyás,
Riza, Sugár
es, Adler Ernő,
gács Sándor,
ny László, Dr.
Miksa stb. s-ib
k fel január
k vasárnap
él 11 órakor a

övő

ineján
íz-ban.

fárnál és Str.
Lepage-nál.

Üveg, porcellán

és lámpaárak legolcsóbb beszerzési forrása **Auslän-der Lajos, Cluj**, Calea Reg. Ferdinand 67 (Sz gu-rancával szemben.) Engros Endetail. Telefon 9.54.

Zongoravétel előtt

győződjön meg olcsó árainról. Wirth, Lau-berger, Hoffmann Lyra Produktion Genos-senschaft gyarak képviselése.

Kedvezményes részletre is.

Sternberg, Oradea

Balv. Regele Ferdinand 14. — Telefon 4 94



Chlorodont fogpaszta, Chlorodont fog-por, Chlorodont szájvízkivonat

A zsidó erkölcs kézikönyve

Megjelenik magyar nyelven Meisel A. Farkas nagy zsidó etikája

Erdély zsidó irodalmának gyarapítására vállalkozott Schreiber Samuel Margitan, amikor dr. Meisel Farkas A. 1855-ben először kiadott zsidó erkölcskönyvét magyarra fordítva, most kiadni készül. A mű „Pirké Abot” — az „Atyák mondásai” traktátusát veszi alapul és szerinte ez a könyv az erdélyi zsidó erkölcsök moráljának. A zsidó vallásudomány világszerte tárhatat nyitotta meg Meisel ebben a munkájában és magyar fordítója becsületos utánérzéssel és szabatosággal adja vissza a könyv lelkét és szellemét.

Íme egy szemelvény a legközelebb sorozatos kötetben megjelendő erkölcskönyvből:

Az ember maga szabja első feltételét az ő erényességének és boldogságának, de nem az utolsót és nem az egyedül. — Abonyi önmagára van szüksége, ép úgy szükséges van a világra is. Akit nem lelkesít, nem terkel más, mint az önfentartás és a szabatosággal adja vissza a könyv lelkét és szellemét.

És azonban csak a természetre van utalva, melyet mindenkor készen talál. Ez anyagilag viseli gondját mindenkor és eszenhivül egyébre nincs szüksége. Ica és tollazat, pata és karom, pikóly és gyapju, talp és aggarcs, magától ölének és védekezésére és megvédésére elegendően megfelelők. A csiga a házat magával viszi, a madár megrepkíti a fészket minden fán és az oroszlan az ő barlangját készen találja. De miye van az embereké, amikhez egy idegen elme gondolkodása, mások kezének munkája ne fűződik és amin idegen arcnak a verejéke ne tapadna? A szó szoros értelmében vett kizárólagos tulajdon is, mit az ember egyedül szerzett, egyedül értékesített, el sem gondolható. Az ő életében és az ő életében ő maga sem az önmagáé. Midőn még az anya keblén pihent, gondoskodott már a szeretet róla, gyaltta egy idegen kéz a bölcsőjét, ültette el évszázadok előtt a szeretet a fát, mely az anyagot szállította hozzá.

Ami a tudomány, művészet, szorgalom és tevékenység alkotott, mind láthatatlan utakon jött, ott terem a cselekmény mellett, amikor a világra jön, és kérdjük, egyedül ő akarja és ő tudni élni csak önmagáért? Mennyi fáradságba került Ádámnak — mondotta Ben Zava — míg egy falat kenyérhez jutott: verni, aratni kellett neki, kévet kötni, csépelni, rostálni, dagasztani, szabályozni és sütni. „Ha egy ruhát akar, kellett neki nyírni, mosni, halászni, fonnit és szőni” és én, midőn reggel felébredek, engem minden kézzel vár. És én akarok csak önmagamért élni?

És él-e az ember úgy, ahogyan akarja és tudja, ha van kenyere: táplálkozására és ruházata öltözködésére. — Nem kell é, hogy az Örökkévalóban egy Istene is legyen? Föltudva-e egy dől emelkedni az elvahultság és hamis fogalmak u vesz őiből, ha lelkek milliói előtte már nem szöttek volna azt a fonalat, mely őt irányítja. Nemzedékek véres harcokat küzdöttek, a hősothok egész seregei lehelték ki nemes életüket, mielőtt egy valóságot tökélyre vittek, melyet a gyerek a gyöngéd anyának oly biztosan utána gögicsel: — és az ember volna képes élni csak önmagáért. Mi ő elszakadva az emberi forgalomtól? Alig egy csöpp az őseánból, alig egy homo sapiens az őshégyek láncolatából.

Ezért érezd magad szoros kapcsolatban a te lényednek egész nemével, igen, az egész mindenséggel és tartd fenn magad beünnök. Úgy lehetsz csak ura a világnak, csak úgy lesz a világ teljes tulajdonodda, csak akkor lesz a te máltó annak bícselre és akkor lehetsz

azoknak részese. Istennek minden teremtményét kölcsönösen hiteleznek egymásnak, kölcsönveszik a napot az éjől és az éjszakát a naptól. — Mindenki ad neked valamit, sőtél viszont te is valamit mindenkinek. — Vegyél részt tettel és lélekkel mindenben, mi közel van és távol esik, hogy ha jo. — A te sré

A hóvihár miatt minden összeköttetés megszakadt Erdély és az ókirályság között

Bukarestből tegnap este el sem indították az expresszvonatot. A táviró- és telefonforgalom tökéletesen megbénult

(Bucuresti Bukarest, január 21. az Uj Kelet tudósítójától.) Az ókirályság területén az enyhe időjárat három nap előtt áratlanul kemény fagy és havazás váltotta fel, amely tegnap pusztító hóviharrá erősödött. A Regat Bukovina és Besarabia területén mindentől hóviharak tombolnak.

Az irtózatos erejű széláramlás lesodorta az embereket az utcárol s a házakban is hatalmas pusztításokat végzett. Az ókirályság varo-saiban egész sereg szerencsétlenség történt.

A tomboló vihar következtében a főváros és az egyes országrészek között nemcsak a táviró és telefon-összeköttetés szakadt meg, de a mélyben fekvő helyeken felgyülemltet irázatos hűtőmegek a vasuti forgalom lebonyolítását is lehetetlenné tették.

Már tegnapelőtt este a Kolozsvár felé indított expressz vonat két óráig vesztelgett a ploesti állomáson, míg hatalmas erőfeszítések után hőkészítők sikerült a vasútvonalat Pradealig szabaddá tenni. A tegnapi személy- és gyorsvonatoknak órák késésük árán meg sikerült átvergődni a Ramnicul Valcea és Ploesti közötti hóval lepott vonalakon.

Tegnap este azonban újabb hatalmas hóvihár száguldott végig Besarabia fölől jövet az ország területén, amely Bukarest és Comarni között a vasuti közlekedést teljességgel lehetetlenné tette.

Méteres hóomlás borítja mintegy száz kilométer hosszúságban a pályavonalat és a havazás egyre tart. A menetrend szerint hajnal az Kolozsvára érkező 401. számú gyorsvonat Ramnicul-Valcea előtt elakadt és mintán a pályát elakadása nem bizonyult lehetőnek, visszament a fővárosba.

A gyorsvonatot követő 327. számú személyvonatot, majd a 31. számú expresszvonatot, amelynek ma dében féltizenkét ókor kellett volna Kolozsvára beérkeznie, el sem indították a bukaresti állomásról.

Hozzáadva a főváros pályaudvar vasútiállomásán a 425. számú személyvonat is amelynek delután 5 órákor kellett volna beérnie a kolozsvári pályaudvarra.

Brassó felől az éj folyamán egy személyvonat indult el Kolozsvár felé, hogy a Brassó-Nagyvárad közötti állomásokon várakozó utasok számára a továbbutazást lehetővé tegyék. A személyvonat ma dében egy órákor érkezett be Kolozsvárra. Ez volt egyben az a mai nap folyamán az egyetlen vonat, amely Brassó felől a forgalmat lebonyolította.

A pusztító hóvihár a táviró és telefonvonalakat is az egész országban megrongálta és az ország nagyobb részében az összeköttetést megszakította.

Kolozsvár és Bukarest között a táviró és telefonforgalom már két napja szünetel. Ramnicul-Valcea és Ploesti között háromszáz távirópóznát döntött ki a vihar

nyed javára van a világnak és a te szomszédod szép tettel hasznosnak neked és a hágnó mind több, több fokot illeszt magába, mely a fődre állította, kupja az egekig nyulik fel, melyen az angyalok föl és lezálusk, kik téged is fölfelé visznek a tökéletesedéshez és boldogsághoz.

ereje. A vonal helyreállítása legalább egy hetet vesz igénybe.

A főváros és Kolozsvár között a táviróforgalmat Temesváron és Brassón keresztül órási késésekkel tudják csak lebonyolítani, de teljesen szünetel az összeköttetés a főváros és a többi országrészek között is. Tegnap éjjel a Bukarest-Brassó közötti egyetlen épen maradt táviróvonal is elromlott, úgy, hogy a főváros teljesen izolálva van. A táviróvonalak megrongálódása következtében természetesen az egyes állomások csak nagy nehézségek árán tudják a vonatok elindítását jelezni, melynek következtében a szabad vasútvonalakon is 10-12 órák késéssel közlekednek a vonatok.

A havazás és fagy, amely az egész ókirályság területén változatlan erővel tart, az ország felől hűvösödött le — az egész ókirályság területén tovább tart. Mindannyan hóviharak és erős fagyot jelentenek. Beszterében 17 fok alá uszra szállt a hőmérséklet.

A fővárosi meteorológiai hivatal jelentése szerint tegnap éjjel Bukarestben minusz 8 fok hideg volt. Jelentéseink szerint a hóvihár és fagy Erdély felé húzódik és tegnap óta Brassó- és Szbenmegyére is kiterjedt.

Bukarest, január 21. A Fekete tengeren a vihar partra dobta a Sava nevű olasz hajót, mely súlyosan megrongálódott.

Az államvasutak főponti vezérigazgató-sága, valamint a PTT direkciónak a közlekedési intézkedéseket tettek a vasuti, illetőleg a telefon és táviró helyreállítására. A legutóbbi jelentéseink szerint ma reggelre sikerült fog a Bukarest-Pradeal vonalat megszüntíteni és így remélhető, hogy a mai nap folyamán a forgalom helyreáll.

Select-mozgó

Pompei utolsó napjai

Főszereplő: Varouyi Mihaly, Korda Maria, Bernhard G. zsi. Eredeti felvétel a Veszélyes nyomokon. Pompei felépítése, a város elpusztulása, az oszlásokkal való kezeletlen stb.

E előadások kezdete 3, 6 és 9 órákor.

Vasárnap d. e. pontban 10 órákor gyermekelőadás leszállított árakkal.

Felvezetésnek azon tanárok, kik iskolájuk részére hetköznap d. e. előadást tartani kívánnak, a Selectben jelentkezzenek.

Urania-mozgó

Halálos sugár

Szenzációs kalandfilm 6 fevonásból. Főszereplő: a legbravóbb kalandos RICCARDO

Apollo-mozgó

Harry Piel ismert művész Veszélyes nyomokon nagysikerű filmében.

Gramofont és lemezt

Lepagenál, Kvár, vegyen

Lepage zeneműosztály gramofon raktárában a legjobb gépeket és lemezeket legolcsóbban kapja. Kérjen prospektust! Vidékre a Lepage-cég azonnal expedial.

Aki h... száll...

(Genf, január 21.) Az egész svájci foglalkoztatja, aki és gyermatai tudakozott jó pénzért professzori titulusra. Aki rándjelek me dolog, hogy a hékant föl egy ilyen egés en nagy arák tel" lebonyolított.

A szédelő egy rikai ember, aki Ázokkal kezdte, tén el és nem re... föltött, sem kitűnt... nem volt arra, hog... gen kormánytól... meg a jó megjel... Sikerült neki a v... doktori címet b... egyetem maga má... Egy Heller nevű... teomonista vál... szomban soha k... végzett. Az egye... csak ugyevezet... világon büszkél... mel és akadémi... D-mole szomb... a diplomát par... e

13 év a

A világ szénké

A villamos en való nagyvonalu kezertja a különbö zül egyesek már a nek lépni. A nem mosítás tervezke, folynak az elektre kihésznelésárl. M lamorági korssaba fogja váltani, nem soa országban a s tétéleket alkotnak rúni. Pontos szám készletei ugyan évig, ha a fogyaszt átlagot, a nyersolt gy-sztás mellett es 50, sőt 20 év slat A 1924. évi összehállított adaok a világon össze sz

amelyből őshstodr Kanadara esik, töb vsi, a fennmaradó azu an a többi áll és Afrikában eddt ország és Sabéria öbödével megelőzle kézele est. Európa a világtészleteknek jut Romániára.

Egészen máské gyersolajkészletel, mutarja: Egyesült Államok Oroszország M xitó P-r-sia, Mezopotám Dálam-riha Katalindia Románia, G-licia A többi államok

Ki gyer

Aki hamis doktori címeket és hitüntetéseket szállított a békekonferencia résztvevőinek

A „Keleti egyetem“ ügynökének üszimel

(Genf, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.)
Az egész svájci közvéleményt egy szelvényt foglalkoztatja, aki egész Svájc Franciaország és Győr-matjai tudós emberének hitüggyét igyekezett jó pénzért kielégíteni doktori címekkel, professzori titulussal, pápai, spanyol és portugál rendjelek megszerzésével. Szimpotomikus dolog, hogy a háború után most először haktant föl egy ilyen természetű szelvényt, aki egész en nagy arányokban tudta „hitügyi üzleteit“ lebonyolítani.

A szelvényt egy Charles D mole nevű amerikai ember, aki 1919 óta folytatja üzletét. Azokkal kezdte, akik a béketárgyalásokra jöttek el és nem rendelkeztek sem akadémiai címekkel, sem kitüntetésekkel nem kaptak és kitüntetés nem volt arra, hogy kormányzati, vagy idegen kormánytól kapjanak. Ezeket környékezte meg a jó megjelölésű és szimpotikus szelvényt. Sikertült neki a washingtoni „Keleti egyetem“ doktori címét bűsz pénzen vesztegetni. Az egyetem maga már egy szévényt intézmény. Egy Heller nevű lelkész vezeti, aki magát a teomonista vallás lelkészének címezteti, aki azonban soha komoly tudományos munkát nem végzett. Az egyetemnek hitüggyati titkosnak, csak ugynevezett „professzorai“, akik az egész világon bűszkélkedtek ezzel a nagyüzemű címmel és akadémiai ranggal.

D mole azonban nem minden esetben adta a diplomát pénz ellenében. Sokszor megköve-

telte, hogy a doktori címre igényt tartók értékelést irjanak, de megelégedett nemcsak a díszített rövid terjedelmével, de ezzel is, ha a jelölt a legnagyobb badarságokat írta össze. Egy fogtechnikus doktori címét egy hatvan soros nyomtatvánnyal nyerte el, amelynek ez volt a címe: „A jó fogak befolyása az egészségre“. Egy másik jelölt munkája fölé ezt a címet írta: „A társ bűszbesése“. Viccelpokba való dolgozatok voltak, amik mellé azonban százötől ötszáz dollárt kellett mellékelni.

A doktori cím csak a legtrikább esetben kvalifikál bizonyos állásokra, azonban Svájcban olykor megkövetelik ezt a címet és így történt, hogy olyanok, akik a washingtoni „Keleti egyetem“ kapák doktori címüket, pályáztak ezzel a kvalifikációval bizonyos állásokra, ahol az akadémiai rangot megkövetelték. Így derült sztan ki, hogy a „Keleti egyetem“ hűbug és vezetője, Heller, különböző bűntények miatt már büntetve volt és Amerikában közvérszélyes embernek ismerik.

A károsultak feljelentést tettek Demole ellen, aki ellen eljárás indult meg. A vizsgálóbíró terjedelmes vádiratot készített ellene, azonban nem valószínű, hogy a dolog tárgya lázra kerül, mert nagyon sokan élnek Svájcban tekintélyes pozícióban, akiknek jó okuk van, hogy D mole arral való összeköttetésük nyilvánosságra kerüljön.

13 év alatt kimerülnek az északamerikai petróleumforrások

A világ szénkészletét még 4000 éven át fedezhetik a szűkségletet. Egyre jobban előterbe kerül a villamos energiatforrások kiaknázása

A villamos energia a gazdasági életbe való nagyvonalú bevezetése komolyan foglalkoztatja a különböző országokat, amelyek közül egyesek már a praktikum területére kerültek lépni. A nemzetközi piac tele van villamosítási tervszel, sőt komoly tárgyalások folynak az elektromos erőforrások gazdasági kihasználásáról. Ma még azonban a világ vilámozsgái koraszaka, amely a gőzhőerőket fel fogja váltani, nem követhetett be, mert igen sok országban a szén és nyersolaj ma is óriási tételeket alkotnak a kereskedelmi mérlegben. Idővel azonban az a két erőforrás ki fog mérülni. Pontos számítások szerint a világ szénkészletét ugyan még eltarthatnak vagy 4000 évig, ha a fogyasztás nem léptetül a tavalyi átlagot, a nyersolaj azonban a fokozódó fogyasztás mellett egyes számítások szerint már 50, sőt 20 év alatt elfogy.

A 1924. évi londoni energikonferencián összeállított adatok szerint

a világon összesen 6250 milliárd tonna szén van még, amelyből öthatodrés az Egyesült Államokra és Kanadára esik, több, mint 5000 milliárd tonna, azaz a fennmaradó egyhatodrés oszlik meg azután a többi államok között. Délamerikában és Afrikában eddig alig találtak szenet. Oroszország és Szibéria a világtermelés egyharmadával megelőzik Azsiát és Ausztráliát szénkészletét. Európa közül belül egyenlencadét teszi a világkészletnek, amelyből 39 millió tonna jut Romániára.

Egészen másképp oszlanak meg a világ nyersolajkészletét, mint az alábbi táblázat is mutatja:

Egyesült Államok	934	millió tonna	(16%)
Oroszország	900	"	(15%)
Mexikó	638	"	(10%)
Perzsia, Mezopotámia	776	"	(13%)
Délamerika	1230	"	(21%)
Kisindia	460	"	(8%)
Románia, G.écia	151	"	(3%)
A többi államok	661	"	(12%)

Összesen tehát 5750 millió tonna nyerspetroleum van a világon, míg a fogyasztás aránya 1921-ben a következő volt: Egyesült Államok 75, Mexikó 25, Oroszország 46, Perzsia és Mezopotámia 28 millió tonna, a többi államokban még kevesebb. A fogyasztás alapján tehát az Északamerikai Unió petroléumforrásai 13 év alatt kimerülnek, Mexikóban 25 Oroszországban 200, Perzsiaiban 275, Délamerikában 680 év alatt, ha a fogyasztás nem fog emelkedni, amivel azonban számolni kell, különösen Délamerikában, ahonnan az Egyesült Államok megkísérlik majd szükségletük fedezését.

A petroléumkérdés már évek óta irányítja a világpolitikai eseményeket

és a jelenlegi konfliktusok egyik fő oka. A háborúba sodor a Amerikát és Mexikót, a petroléumtérletek kérdése húzódik meg. Ott van a Mossul kérdés, amely csak évek után került békés megoldásra Anglia és Törökország között és ugyanez az „délis“ alapja a panamerikai mozgalomnak is. Ezt a nemzetközi vetekedést csak az fogja megszüntetni, ha a szén csopptyóitása folytatott Bergius-fele ismeretes kísérletek példájára érkeke nagyobb dimenziókban is megálja a helyét. Arról van az a szentertületek megszerzésére fog ráfejtés a világpolitika.

Itt van az új tánc

Black Man's Rag

a Black Bottom

című, kottára táncolják, tanítják mindenütt. **40 lei.**

MORAVETZ-kiadás.

Mindenütt kaphatók. 1

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánági szociális napilapja.
Szerkesztők: Giszkalay János és dr. Marton Ernő
Főszerkesztő dr. Marton Ernő.
Az Uj Kelet cikkeinek utányomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Szombat
Szidra: Hírő
5687. Szombat 19.
1927. január 22.

Fohászok az ősi földhöz

Ha kérdő tényük körben szeretszörjék meleg színekre szító szemek, mindenütt a semmi és valóság a fej, a könny a a kétely intenek...

Csodákra iten ugy szít a fej, megbékült othont vágyik ősi sziv, olyan könnyes itt minden dal, ha kel s oly szép az álom, hogyha messzi visz...

H-j, régen vége a romantikának a uxyatszik Isten sem küd több csodát; világdöngető szavak jobban fájnak, mint a szerelmes, vakyó muszikák...

Cudar vágyakban szíved megszakadhat. Sujudos el, ha lelked dalba csundul, döngögni kell keményen a falaknak a a szívedet kitepheted tövestől.

H-j ősi föld — olyan dult ma a lelkem, miut csödes sir, mit rabló felnyitott, legyél örök, csodás mentevarem nekem, sok ezeréves, draga, szent titok...

H-j ősi föld — vajjon a szent tavallat, mely köszirtés orvadoson kering, hose majd egyszer b ken, nagy nyuzalmat egy szobb világból, mely f-haron in?

Ha így van, akkor majd ha minden utról ezer rém arya vissza-megriaszt, hozsannst v ron ősi ajksidrol: a csökyaidbol szívek szent vigaszt...

Ha majd kétségek gyötrő éjszakáin felsikolom, hogy „nem bírom tovább“, akkor tört hatal szent Jerusalajim csökolni fogom utcsid portat...

Barzilay (Kugel) István

— Legkésőbb áprilisig megszavazzák az új törzsdöntvényét. Az erdélyi és bánati gazdasági élet már évek óta sürgeti a nagyobb ipari és kereskedelmi centrumokban működő törzsdék felállítását. Minden intervenció azonban a kormányokuk azoz az álláspontján jutott závoiyca, hogy a törzsdé örvény megformlása előtt új törzsdöntvényeket nem ad ki. Értésülésünk szerint az új törzsdöntvény legkésőbb áprilisban parlament elé kerül. A javaslat szerint, amelyen most vézik az utolsó simításokat, elsőszóban Kolozsvár k pja meg az aru és érték öszdét.

— Tüntetések Parisban a munkanélküliek. Parisban jelenük: Többes szünet van a munkanélküli tüntetések voltak Parisban. Körülbelül ezerötsszáz állásnélküli pincér és szállodai alkalmazott felvonult a boulevardokon és tüntetett a kormány ellen. A tüntetőket a rendőrség szétverte. Nem sokkal később kétezer munkanélküli fémargyári munkás gyült össze a törzsd-kamara előtt és tüntető gyűlést tartott, amelyen a kormánytól munkanélküli segélyt követelt. A tüntető munkanélküliek a város háza elé akartak vonulni, de az erős rendőri készenlet szétzavarta őket. Este a munkanélküliek tüntetésével kapcsolában az ellenzékli sajtó hevesen támadja Poincarét azzal, hogy a frankrevalorizálás terén tulajdosan

Ki gyermekét szereti, ápolja Höfer hintőpor, krém, szappannal

Fontos! Szabókéllékek, belés, cerna, harisnya, vattelin, gombok

Neumann Károly

Regina Maria 10. szaküzletében vehető
400 Yd. olasz cérna 8 L. 800 Yd. angol cérna 15 L.
50 mt. I.-göpselyem 850 Duplaszálás vattelin
Duplaszálás glott 110 L. 1 m. 175 L.

SZÍNHÁZ MŰVESZET

A kolozsvári román opera heti műsora
Vasárnap: Álarcosbál.
Hétfőn, 24-én: Rigoletto (Jean Athanasiuval).
Kedd: Aida (Radames szerepében Apostolescuval).
Péntek: Tannhäuser (Apostolescuval).

MAGYAR SZÍNHÁZ

Heti műsor

Szombat 3-kor: Haramiák (Schiller repris, Új be-
tanulással és új szereposztással 9-ik ifjúsági
előadás, igen olcsó helyárakkal. Bevezető elő-
adást tart: dr. Gál Kélemen. Sorozat 240.)
Szombat 7 órakor: Hajtóvadászat (Langyel Irén,
Neményi, Tolnay, IhászSI. Berletstűnetben.
Sorozat 241.)
Szombaton háromnegyed 10 kor: Ursim, csak egy-
mésütán (Napierlat 39 sz. A. Sorozat 242.)
Vasárnap d. e. fél 11-kor: A múlt és jövő mű-
soros matinéja (Dr. Patsy József közremű-
ködésével. Rendes helyárak. Sorozat 243.)
Vasárnap 4 kor: Hajtóvadászat (Rendes helyárak.
Sorozat 244.)
Vasárnap 7 kor: Ursim, csak egymásütán (Napier-
lat 39 sz. B. Sorozat 245.)
Vasárnap 9 kor: Cirkuszhercegnő (Zaracenyi
Tolnay, Ihász. Berletstűnet. Sorozat 246.)
Hétfőn 3-kor: A pálinka (A kolozsvári egységes
munkásszervezetek műkedvelő előadása. So-
rozat 247.)
Hétfőn 8 kor: Olow (Új szereposztással. Langyel
Irén, Neményi, Tolnay, IhászSI. Premier-
bálet 39. Sorozat 248.)

Pakfa

nyár és hántott kap. Fischer

(telepen, Piata Garii No 2. — Telefon 1300.)

Bauch Ernő üzletében

Ott kaphatók legzebb gobelinék, kelim, per-
za és hebedő kézimunkák a hozzávaló anyagok

Dela Comunitatea Izr. Orth. Aut. din Cluj

Meghívó

a f. évi január hó 23-án vasárnap, Str. Paris
6 sz. a. tartandó

rendkívüli választói közgyűlésre.
A közgyűlés délután 2 órakor kezdődik és
tart megszakítás nélkül este 6 óráig.

Tárgy: A képviselőtestület lemondott tagjai
helyett 20 új tag választása.

Azon választójoggal bíró tagok, kik bármely
oknál fogva külön meghívót nem kaptak, ez-
után meghivatnak.

Cluj, 1927 január hó 21 én.
A választási bizottság
Josepovits Simon Dr. Klein Miksa
jegyző vál. b.z. elnök.

Hirdetmény

A karanebesi izr. hitközség egy betiltendő fő
hártori állásra pályázatot hirdet.

A pályázónak román állampolgárnak, jó hangu-
nak, zserileg kézzetartak és egy orgonával és
chorussal kísért istentiszteletnek vezetésére, sohet,
bodek és korehnek kell képesítve lennie. A pályá-
zók kéretnek kérvényeiket, fzetési igényük meg-
jelölésével a fenti hitközséghez küldeni. Szabad lakás.
Wiener Zsigmond, hitk. elnök.

KÖZGAZDASÁG

Ujabb frankhosszt készít elő a francia kormány

Egy hét alatt 7-5 millió lej értékű aranyat adott el Franciaország. Nyomasztó árukészletek — vevők nélkül

(Páris, január 21. Az Uj Kelet tudósítójától.)
Az aggasztó arányokban növekvő gazdasági
krízis ellenére, január első hetében már már
egy lútszott, hogy a párisi értéktőzsde nyugvó
pontra jut, sőt lassu felértékelés indul meg egy
stabilizált frankkurzus mellett. Midezen szá-
mitásokat halmozta döntő te e héten a francia
kormány új valutapolitikája. Hihetetlennek
látszik, de úgy néz ki, hogy Poincaréék a
frank egy újabb revalorizációját készítik elő.
Eddig ugyanis csupán csontimokat tesz ki az
aranydevizák újabb kurzus-lemorzsolódása, de az
értéktőzsde már egy új hatalmas frankhausse t
kezd eszkomptálni. Igaz, hogy a jegybank és a
kormány terveit a legszigorubb titoktartás leple
fedi, de a tőzsdén senki sem vonja kétségbe,
hogy a legdemagógabb felfogás kerekedett felül
a minisztertanácsban és minden tekintet nélkül
azokra a romokra, amelyek az egész viruló
francia gazdasági életet maguk alá temethetik,
könyörtelen cinizmussal folytatja a kormány
az ugynevezett etapponkinti stabilizációt, vagyis
más néven a franknak a végletekig való fel-
értékelését.

Amerikába vándorol az arany

Amerikai jelentések szerint a Banque de
France megkezdte az aranyexpedíciókat az
Unióbá és a newyorki tőzsdén vásároltja a
frankot. A lefolyt héten 7.500.000 angol font
értékű francia arany került piszra Newyorkban.

Az adóbevételcsökkenése is intelmül
szolgálhatna. A tegnap megjelent kimutatás
szerint a francia éves adóbevétele, amely
októberben 5094 milliót tett ki, novemberben
4284 és decemberben 3957 millióra zsugorodott
cszra. Ezek olyan hónapok, amikor legfeljebb
az üzleti forgalom csökkenéséről lehetett be-
szélni, de még távolról sem gazdasági krízisről.
Ha azonban a kormány ezt az ördögöt minden

pokoli következményével együtt fel akarja
idézni, az adóbevételek egy pár hónap mulva
olyannyira fognak csökkenni, hogy a hres
super-qualibrált budget, amelyet rekordgyors-
sággal hoztak kalap alá — ennfos fi skót fog
szervezni. Ekkor minden áldozat dacára a
frank ismét leeshet.

A frankjavulás áldozatai

Mindenesetre szmptomatikus jelenség, hogy
a kormány az egész krízis és munkanélküliségi
ügyet a hadikommünizmusban alkalmazott hi-
poszita struccpolitikával kezdi kezelni. „Nin-
csen több 20-25 ezer segélyezett munkanél-
külös.” Ez igaz, mert a többis nem segélye-
zik. És az a 150.000 kereskedő, aki a tők
szétén van? És az a sok-sok gyáros és iparos,
aki becsukta az üzemet? Hogy ezek nagyrésze
ma még emberiségből, mert a francia kereske-
dők és iparos nem kíméletlen, még tartja és
fizeti alkalmazójait, ezt a kormány úgy fer-
diti el, hogy minden rendben van. De vajjon
meddig?

Soha még Franciaországban nem volt olyan
nyomasztó árukészlet-torlódás, mert minden
üzem televesztrolta magát nyersanyaggal a múlt
év nyarán a nagy frankuhanászkor és a kül-
föld rengeteg megrendelést sornirozott.

Németország is szenvedett annak idején a
stabilizációs krízis alatt, de ott est közvetlenül
az inflációs kiárusítás előzte meg, úgy, hogy
a gyárilpar legalább nem vesztett eladhatatlan
előrtékeltségű árukot, itt Franciaországban
azonban, ha a hurt tovább feszítik, úgy „hátra
van még a fekete leves”.

A gyárak leállítják üzemüket

A beavatott gyárilárosok persze felkészül-
tek és ma Cety parfümgyára és társai egy-
szerűen leállítják az üzemet és szélnék menesz-

Tőzsde

Üzletelenség mellett a délelött szilárd piac dslutára ellanyhult. A bukarsti árfolyamok vo-
nalzavar miatt kimaradtak.

Devizák	Kolozsvár	Zürich		Páris	Buka- rest	Buda- pest	Bécs	Prága	New- york
		nyitás	zárlat						
Zürich	3700-3710	—	—	485	—	11021	13660	645 ³ / ₄	1926 ¹ / ₂
Newyork	191-192	61919	619 ¹ / ₂	2622	—	57200	70910	3376 ¹ / ₂	—
London	983-985	2620	2620	12243	—	2776 ¹ / ₂	3441 ¹ / ₂	16385	48543
Páris	770-775	2058 ³ / ₄	2057 ¹ / ₂	—	—	2270	2810	134 ¹ / ₄	396 ¹ / ₂
Milano	840-845	2255	2245	109 ¹ / ₂	—	2465	3070	146 ¹ / ₂	433
Prága	588-571	1537 ¹ / ₂	1537 ¹ / ₂	—	—	1694	210010	—	296 ¹ / ₄
Budapest	3380-3870	9077 ¹ / ₂	9077 ¹ / ₂	—	—	—	12394	591375	—
Belgrád	—	912 ¹ / ₂	912 ¹ / ₂	—	—	1006 ¹ / ₂	1247	5947 ¹ / ₂	178 ³ / ₄
Bukarest	—	275	275	1320	—	297 ¹ / ₂	371	179760	5375
Varsó	—	57 ¹ / ₂	57 ¹ / ₂	—	—	6345	7865	375 ¹ / ₄	—
Bécs	3710-2720	7320	7320	—	—	8025	—	476 ¹ / ₂	—
Berlin	4560-4570	12310	12310	—	—	13665	16805	800 ¹ / ₄	—

Száz lei árfolyama: Zürich (ntó) 275, Páris 1320, Budapest 297¹/₂, Bécs 37100 Prága 179760.

Előnyös fizetési feltételek mellett vásárolhat

WEISS ELEK

áruházában, Cluj, Doák F.-u. 14.

Nagy választék női és férfi szövetekben, selymekben, vásznakban és szőnyegekben.
Olcsó szabott árak. Előnyös fizetési feltételek.

7 január 23
yn ér éktárgy,
entették be a
zaniszló nevű
a ketten or-
hogy klepto-
ották, hogy a
k-p omaniás
hogy beteges
támogatására
pénz-árkönyvő-
hogy ékszer-
ények között
száz év eött.
vetség sem ki-
modi-ra intés-
Güler, a cam-
és történelem
atban kösölre,
reudes idősz-
szővetség meg-
hübres taro-
eg ugyan az
szitia hegömö-
ban egymástól
egyre habiros-
álhammal. Tiz
aktor K. Lá-
ra törőredek,
kor Sing ki-
el a jvszatnál
dezekben gyál-
cál legyen: a
a leg öbb ál-
ouában és ele-
reztülvanie,
szővetség”.
másokból ge-
ng e szavakkal
A háboru meg-
s féreg, amely
kis országokat
egyzések, ame-
ásokon apróra
k és miniszte-
anácskozhassa-
dést köti az
tovább húzód-
ellenétét me-
hogy végül a
gett egy mű-
: Moosperri-
át képező ha-
nem derített
om, amelyek
lejt, teljesen
G.
bub haszfűzők,
a női és férfi
lek divatlap
a legutányo
Bez. Ferd. 3.
gyár. A red
élgébetétek,
egércspadák,
illit minden-
minta után.
egy doboz
25 L.
ija varázsolja.
an, drogeriá-
: Szl.-György
07.
svész Béla
arósvásárhelyt.
5
Keletben

... a felesleges munkasert. Közben pedig a birtokokban levő naplások, amelyekben a szegény, lezüllött munkásnéküli hibás böngezi az apróhirdetéseket az a szerény állásokat, amely a sötét, fenyegető nyomorból kiragad. Hátán, hátsájakon végig dicshimnuszban zengetik a frankhossz manóver sikerét.

Es a valódi francia helyzet: sivár perspektívák, sötét gondok. Közben az állampapírok tovább emelkednek a nemzetközi piacra láció minden előjel szerint örömmel fog ismét egy keresztet lehetőséget megragadni.

Uj vezérigazgató a Közhasznú Takarékpénztárnál. A kolozsvári Közhasznú Takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága tegnap ülést tartott, amelyen dr. Szöllösy János szászvárosi ügyvédet az intézet vezérigazgatójává választotta. Az új vezérigazgatónak közgazdasági téren kifejtett eddigi munkássága teljes garanciát nyújt a jelentős fejlődés előtt álló pénzintézet pozíciójának további biztosítására.

A papírfogyasztás növekedése üzemkibővítésre kényszeríti a gyárakat. Az egész világon állandóan emelkedik a papírfogyasztás, ami arra ösztönzi a papírgyárakat, hogy termelésüket lehetőleg fokozzák. A különböző papírpapírral lépést tartva, a romániai papírgyárak is kibővítették üzemüket és úgy a péterfalvi papírgyár, mint a buszenii és a zernesti papírgyár új gépeket szereztek be, amelyek révén termelésüket több vagonnal fokozták. Egyedül a buszenii papírgyár használatára száz vagonnal fokozza a rotációs papír évi gyártását az új gépek segítségével, a zernesti papírgyár pedig speciális papírtípusok gyártására rendezkedett be.

Törvényjavaslat készül a mintavásárok állandósításáról. Borsoson kereskedelemügyi miniszter törvényjavaslatot dolgozott ki a regionális mintavásárok intézményének állandósításáról. A javaslat szerint ilyen jellegű mintavásáron az egész ország területén csak Bukarestben és Kolozsváron lesznek.

A német alumíniumipar érdeklődik a romániai bauxittelepek iránt. Berlinből jelentik: Olaszország megszüntette a német alumíniumgyárak számára a nyersanyagszállítást, mert a jövőben az olasz gyárak a belföldön akarják alumíniummá feldolgozni a bauxitot. Ezért a német alumíniumgyárak Magyarországból és Romániából akarnak bauxitot importálni és hír szerint meg akarják indítani a biharmegyei bauxittelepek feltárását. A román bauxittelepeknél a német tőke 45 százalékos érdekeltséggel bír, egyelőre azonban kevés haszna van belőle, mert a feltárás megindítására még csak az idén kerülhet először sor.

Február 6 án lesz a Szatmár tiltakozó gyűlése az adóemelések ellen. Csütörtökön este népes választmányi ülés folyt le a kolozsvári Szatmár Negustoreac helyiségében, amelyen az egyesület tagjai is szép számmal jelentek meg. Az ülés egyhangulag magáévá tettett a vezetőségnek azt az elterjesztést, hogy a közterhek által megnyomortott kereskedelem nem bírja az újabb adókat vállalni és ezért Kolozsvár kereskedői monstre nagygyűlésen tiltakozzanak az újabb adóemelések ellen. A gyűlés időpontját február hatodikában állapították meg.

SPORT

Erdély legjobb versenyzői a Haggibbor ping pongversenyén. Vasárnap délelőtt a református kollégium tornatermében került lebonyolításra a Haggibbor országos ping pongversenye, amelyre Erdély összes számottevő versenyzői bejelentették részvételüket. Az eddig beérkezett nevezések szerint a temesvári Kodimah, az aradi AAC és ATE, a marosvásárhelyi MSE és a nagyváradai NAC legjobb asztali tenniszjátékossal indulnak a rendkívül érdekesnek és izgalmasnak ígérkező versenyen. A vidéki versenyzőket a kolozsvári Haggibbor, KKASE, KAC és Tennis Club teljes gárdájukkal veszik fel a küzdelmet az összes versenyzőkkel szemben. Külön érdekessége lesz a versenynek a régi kolozsvári tagok: Jancsok Lajos indulás, akiknek rendkívül nehéz dolga lesz a Haggibbor most felüli, hatalmas erejű fiatal mestereivel. A ping pong fokozza a térdhőidőszakot bizonyítja, hogy a hölgyversenyre meglepően sok nevezés érkezett be. A résztvevők indára és kislására a verseny sikerét már előre hisztériák.

Erdély lelegegansabb
GARDI fényképezési műterme
Cluj, Str. Saguna No 13.
(volt Bartha Miklós-utca)

Mindenütt kapható

„Ursus-Extra” világos
„Bercules” diplomálta birra

! kolozsvári sörkülönlegességek
Ursus-Czell söröződe
Kolozsvár-Monostor

Ajánlunk elsőrendű
italokat

50 literen felüli és vagonvételben mennyiségekhez a legutánabban napjainkban és ideig **Magyar faljborok:** rizling, királyleányka, muskó aly, szerénizöld, fourmin stb. I-**Asztali** borok és óborok is minden minőségben. Kóstolón töltött, saját termelésű **sül-vörpium és seprőpálinka.**

Megrendeléseket
Fraji Felger Testvérek
cégezz — Simleul Silvaniei — kérünk

Batiz—dr. Jeszenszky
Cluj, Calea Victoriei No 99.
szikvizgép- és sifonfejgyár
aluminiumból és zínből.

Telefon interurbán 8-52.

A közegészségügyi törvényeknek megfelelően gyárt: Sifonfejeket, szikvizgépeket bármilyen nagyságtan, vízszűrő készülékeket, sörfőzőket, sörkimérő készülékeket, likörleparókat, mindentféle szikvizszakmához szükséges kiegészítő alkatrészeket.

Berendez: Szikviz, kristályviz és likörgyárakat, legkisebbtől a legnagyobb üzemeltetésre.

Raktár-on tart: Eredeti csehországi szikviz, cracherlis és kristályvizeket, összes gumialkatrészeket, angol onosóveket. — Használt szikvizgép szakszerű javítását vagy azok becsereplését vállalja.

Szereplők mindenkor rendelkezésre. — Üveg-homok névedzés, nikkellezés és fémosszólás. A kisebb kiállítás aranyéremmel kitüntetve.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyesed közzéadni egy sor 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej. Állásajánlatoknak 30% kedvezmény. Apróhirdetéseket díjazás fizetendő. Eljegyzési hírek díja 250 lej, előfizetőknek 150 lej

Figyelem!
Ajánlok erdélyiszerte elismert **libazsirt** Hechscherrel elátott, olvasott és tisztán kezelt

libazsirt
Nyers libabőrt a 92 lel kgként.
Prima füstölt libahus.
Friedmann Sámuel — Oradea
Cusa Voda 6. Megrendelésnél előleg küldendő

Hecht kalapüzem
Cluj, Str. Universitatii 3.
(v. Egyetem-utca).

Dej, (Dés) Str. Nic. Jorga 1. (v. Kovács Samu-n.)

Gyárt. fest, tiszt és formál
női és férfi kalapokat mindennemű anyagokból a legutányosabban és szakszerűen. Nagy választék erdélyi és párizsi modellekben és diszkellékekben — gyári árkban. **Esdetail.**

tehen és bivalytej
házhoz szállítva is, teavat, édes tejszíntől valamint más tejtermékek legjobb minőségben kaphatók. Előzetes meben és P. M. Vit-azul 14 szám (v. Széchenyi tér) „Auro-ra” bodegájában

Olasz mesterhegedű, kiváló hangú és csen eladó. Cím a hirdoban

Ezüstöt a legmagasabb napi áron vásárol a
Tacámul
ezüstárú és evőeszközgyár, Cluj, Str. Jorga 11-a.

T. Höigyek!
Modern buti transformációk, Postiche frizek felelősség mellett a legelőbban és legelkisebb méretben nálam szerelhetők be. Tartós villanyos ondulálás, amelynek tartósságért 6-7 hónapig felelek. Parisból kitértve h jfestészi téren. Minden színben, felismerhetetlenül Parisi hánével, csak MUSSA Gyulánál kapható, Str. Memorandui 10. Estélyi és szines parókák készítése.

Középkorú izr, inte ligens no perkt főz, házvezetőnő a lást keres — Levelet „Koszadón” jelígre a kiadóhivatalba kérek. 2990

Rabbine und Religions professor von Münsterum autoris ert, Lehrer für Hebräisch (direkte Methode), perfekt in Deutsch u. Rumänisch, sucht Stelle — Adresse: Prof. M. Bercovici, Stordjnetz, Bucovina.

Urileany lakást keres a belvárosban. Címet a kiadóhivatal továbbít.

Ke esek német kisa-zsonyot 2 é fel és 4 éves fiaim melé. Ugyiszintén lehetőleg okleveles gyermekgondozónót egy éves fiamhoz. Cím a kiadóban. 2996

Értesítjük a nagyérdemű utazó közönséget, hogy Sibiu, Reis pargase (Str. Avram Iancu) 41. szám alatt egy minden tekintetben kielégítő és modern berendezett **Róser éttermet** nyitoltunk. Szives partfogást kernek a tulajdonosok.

Katz és Glückmann

Alkalmi megvételre keresek egy nyarogót és egy látsóvet. Cím Alexandru Matasaru Str. Iuliu Mariu 59.

A clujai piacot teljesen ismerem, információt tudok adni a vállalatok. Ajánlatot „Informátor” jelígre a kiadóba kérek.

Perzsaszövegek-írás? akkor írjon a következő címre: Schnhof Emilné „ORIENT” Szövművészeti iskola ORADEA-MARE, Str. Etisc. Ciorogariu No 14 mely már évek óta a legtekélyesebbgyap u és selyem perzák, svéd francia szövött gobelének, elsőrangú angol gyapjú és selyem fonalak, szőnyegtervek, szővőkellékek, legelőbb, ősebb beszerzési források. Vidéki rendelések utánvétel gyorsan és pontosan eszközöltetve.

Április 1-re keresek a belvárosban jobb szoba-konyhás lakást. Jól meg lesz fizetve. Cím a Fraternitas nyomdában, Str. Bar. n L. Pop 10.

Közvetítő és kiadóhivatal:
Kolozsvár, St. Bar. n L. Pop (Brassay-utca)
Telefon: 1-4 aprított 10 szám szállítva 9 I a aprított hantott
Díjtelek leg
Első Román Fagyap és Falpari Rt. — 2

1927 január 24 Hé

Olesóbl
Telefon 1-4 aprított 10 szám szállítva 9 I a aprított hantott
Díjtelek leg
Első Román Fagyap és Falpari Rt. — 2

Nemzetköz vagy kisebb

Az európai nagy tole de Monzie franchisek problémáinak Monzie egyike kánabb vezérigazgatói miniszter, aki súlyos szerepet viszen is és így mond den esetben különö De Monzie cik háboru után a nemzetközi kisebbségi

— Vajjon nyere béke? Csak az idő kem úgy tűnik, ha a neve változott me nek követeléseit mint egykor a territorialis engednem oidhatják meg

— Az elmúlt legalább egy élny megegyezéssel vég bizonyos területen Minél jobban kifej igazságérzet, annál léptek fel a népek visszanyerte nemze vehetjük, hogy a elnyomója lett. A államok nem kis r tükjában, amely eredményekkel vált amellyel a kis né őszéjöveteleket el kélték fel az illeté Skalmolnuk kell meg akarjuk ismer cia közvélemény a resignáltság ellené európai rendnek problémája.

De Monzie szé ségi problémával rendkívül nehéz, is volna, ha a kis általános érvényű bizonyos nemzetk vel, mert milyen államok ezeket felrugnak.

— Egyébként nek ezek az áltak nak a kisebbségi hezen menne az sérelme nélkül. államokat e kérdé gíteni, hanem erő telmü beavatkozánának. Vajjon me Oroszországgal sz folytatassék le? gyöngé államokra Húzen ez égbekü

Határozott me Monzie, hogy ált nyekkel ezt a so lehet. Mert hisze